

定西:加速推进新型工业化进程

新甘肃·甘肃日报记者 刘伟 李满福 文洁 杨唯伟 李文慧

风合高速、洮河灌区续建配套与现代化改造等重大项目加快实施,定临高速即将建成通车,通渭县城区集中供热工程配套管网及热力站提升改造二期、陇西县热电联产(背压式)供热、

定西经济发展喜讯频传,该市新型工业化进程加速推进,强工业行动稳步推进,并取得阶段性成效,

经历爬坡过坎的攻坚期、转型升级的机遇期、结构调整的关键期……定西市把补齐工业短板作为高质量发展的切入点和突破口,坚持以强工业行动为统揽,坚定不移做强做优做大制 造业和实体经济,聚力打好链条韧性培育锻造、科技创新引领赋能等六大攻坚战,构建以实体经济为支撑的具有定西产业特色的现代化产业体系

日积月累的沉淀,迎来厚积薄发的成长,定西市阔步迈向一条质量更高、效益更好、结构更优的工业发展新路

过去一年,该市规模以上工业增长7%,工业对 GDP的贡献率提升4.8个百分点,被省政府评为全省工业经济稳增长突出贡献地区。

2024年上半年,完成工业项目投资47亿元,该市规上工业增加值同比增长12.6%,连续四个月保持两位数增长的良好态势,工业对经济增长的贡献率达到22.5%,连续获评全省工业经



工人在陇西奇正药材有限责任公司生产车间分拣黄芪。

# 新甘肃·甘肃日报通讯员 崔翔龙

# 沉淀:传统产业发"新芽"

给国产大型飞机专门制作的机翼型材,石 油行业用高精度管材,用于新能源领域的储氢 罐……走进西北铝业有限责任公司,功能各异 的新产品令人欣喜。

作为三线建设时期迁至陇西的一家铝制品 加工企业,西北铝业有限责任公司为共和国的铝 业发展作出了积极贡献。

经过58年的发展,如今已成为国内综合性 三大铝加工企业之一,生产经营范围逐步扩展到 高强度合金管材、民用型材、汽车配件等高科技 领域。

"2021年以来,申请专利30多件,授权专利 20件,每年承担厂内研发项目30多项。多个项 目取得重大突破,填补了行业空白,解决了一些 '卡脖子'关键核心技术问题。"该公司科技管理 部主任工程师周霞说。

在甘肃东兴铝业有限公司陇西分公司电解 铝生产车间,一个个电解槽正满负荷运行。电解 铝液在隔壁甘肃东兴嘉信新材料有限公司铸造 车间里铸造成一根根银白色的铝棒,即将发往全 国各地。

以西北铝业有限责任公司为龙头,陇西县配 套建设了甘肃东兴铝业陇西分公司,作为酒钢集 团东兴铝业有限公司的重要生产基地,而今这里 年产电解铝35万吨。

陇西,地处陇山以西。公元前272年,秦昭 王在此设陇西郡,自此,有了陇西之名。走进新 时代,让陇西人引以为傲的不仅仅是悠久的历 史,还有日渐雄厚的工业基础。

作为定西市工业发展的"排头兵",陇西县聚 焦铝冶炼及加工产业这一传统优势产业,多年来 坚持不懈强龙头、补链条、聚集群,如今全县规模 以上铝冶炼及加工企业达到7家,铝相关产业产 能达到120万吨。

延伸产业链条、聚集企业,在沉淀中不断发 展,带来看得见的红利。

"最显著的就是成本下降。"甘肃东兴铝 业有限公司陇西分公司党委书记、总经理刘

过去,由于下游企业都在省外,这家公司要 把所生产的高温铝水冷却为铝锭,下游企业生产 时又得把铝锭重新熔为铝水,造成能耗增高,资 源浪费。

如今,随着陇西在铝业方面不断建链、补链、 强链,这家企业的主打产品已由铝锭变为高温铝 水,直送入驻园区的下游企业,双方每吨成本分 别减少了200元。

淘汰落后产能,提高生产效率,加速绿色化 智能化转型……企业大刀阔斧去产能、调结构,

是定西市转换经济动能的缩影。 机床的"哗啷"声、冲压锤头敲打的"叮当" 声、转头开孔的"吱吱"声奏成一曲"交响乐", 不绝于耳……走进定西市高新区的定西高强 度紧固件股份有限公司,抓订单、忙生产的热

潮涌动。 定西高强度紧固件股份有限公司党委书记 王醒明介绍,该公司自上世纪60年代兴建,历经 四次改制,历时半个多世纪,现已发展成为西北 第一、国内领先的紧固件制造企业,入选工信部 第一批专精特新"小巨人"企业。

从最初生产农机用紧固件,到进军石化紧 固件领域,再到风电、核电等高端装备制造领 域全产业链紧固件及核心零部件的研发和制

"多年来,公司不断提升技术,加强管理,扩 展产品领域,才有了今天的成绩。"王醒明说,近 二十年来,公司产值连年保持两位数以上的增长 率。如今,公司年生产能力达到7万吨,2023年 完成产值7.86亿元。

厚植沃土,在沉淀中发展,传统产业也能 发"新芽",成为陇中大地不少工业企业的真

# 聚链:重点产业集群成势

位于陇西县巩昌镇的中医药循环经济产业 园,一个个药企鳞次栉比。其中的陇西一方制药 有限公司,是最早入驻园区的企业。

"我们是国家农业产业化重点龙头企业, 2006年通过招商引资来到陇西。"陇西一方制药 有限公司党总支副书记李岑杰说

作为广东一方制药有限公司的全资子公 司,陇西一方制药有限公司主要从事中药配方 颗粒提取加工,另加工部分配方颗粒成品及医

"陇西是道地大宗中药材的重要产业,中药 材品质好,产量也大。这对于我们来说,降低了 运输成本,原药材的质量也得到保障。陇西县给 了很多优惠政策,一企一策,立足企业实际,解决 难题,给予了很大的支持。"

李岑杰坦言,这些年的发展可以说脚步稳 健,一步一个脚印,去年产值成功突破20亿元,

近年来,陇西县立足特色优势产业和资源禀 赋,确立了中医药、铝冶炼及加工、新能源、装备 制造、新型建材、农产品加工六大工业产业链目 标,布局形成了"一区四园"的陇西经济开发区和 高新技术区,经济开发区入选全国企业创新积分 制试点园区,陇西县被评为甘肃省县域经济发展 进步县。目前,陇西县工业企业总数达到483 户,工业总产值突破100亿元大关,工业税收突 破5亿元。

发展工业,找准方向是重中之重。定西素有 "千年药乡""中国马铃薯之乡"的美誉,立足优势 和特色,定西市稳扎稳打,立足中医药产业、马铃 薯产业等重点产业,延链补链,集群成势。

搅拌、成型、保鲜、灭菌、切粉……在定西市 恒源清真淀粉制品有限公司的生产车间里,流 水线机器高效运转,马铃薯在这里蜕变成"定西 宽粉"。在产品展示区,薯之梦麻辣味宽粉、酸 辣土豆鲜粉、纯马铃薯鲜粉,各种马铃薯产品琳 琅满目。

"公司年生产马铃薯淀粉制品5000吨,是定 西市首家纯马铃薯淀粉制作鲜粉的企业,2014 年开始制作定西宽粉,年产量一万吨,年产值1.3 亿元。"公司总经理陈维霞说,近年来,公司不断 提升自身研发生产能力,积极拓展营销市场,产 品已销往国内16个省份,进入3000多家超市, 4000多家餐饮企业,同时出口美国、加拿大、日 本等国际市场。

马铃薯被加工成了雪花全粉、马铃薯固体饮 料(薯泥)、马铃薯酥性和曲奇饼干、马铃薯复合 薯片(薯条)……在距离不远的甘肃薯香园农业 科技有限公司,马铃薯则有了更多"形态"。

药都薯乡,壮美定西。定西市坚持资源配置 立足产业链、产业布局瞄准产业链、招商引资围 绕产业链,建立健全产业链"链长链主"制,着力 打造中医药加工、马铃薯加工、装备制造等十大 领域工业产业链。

2023年,定西市"十大工业产业链"实现规 上工业总产值322.3亿元、同比增长9.3%,占全

市规上工业总产值的94.5%,产业链链长制工作 在全省年度考核评价中获评优秀等次。此外,定 西市中医药、马铃薯产业规上工业总产值分别达 到73.8亿元和21.4亿元。

# 求变:新产业新业态加快培育

拥有新型抗凝冰材料研发生产核心技术优 势,综合成本低,环保效能高……一种可抑制道 路结冰的新技术产品,去年底在定西市安定区正 式投入批量生产。

"我们是一家面向全国、走向全球的融雪抗 凝冰解决方案技术服务商和科技公司,是绿色工 莹新型建材产业园,甘肃索莹科技有限公司副总 经理齐雪琴介绍。

该企业所产的融雪抗凝冰可以有效降低路 面冰点温度到零下20摄氏度到零下40摄氏度, 抑制路面结冰。抗凝冰技术替代了撒盐融雪和 人工机械铲雪的被动养护,更便捷、安全。

去年3月,该企业经招商引资落户安定区。 "我们使用的是环境友好型材料,对道路周边的 植被、土壤、水源不会造成任何破坏。"齐雪琴 说。公司一期项目年产10万吨,年产值15亿 元,去年12月正式投产。

该企业从洽谈合作、开工建设到顺利投产仅 用了不到一年时间,有效填补了定西市道路融雪 新材料产业空白。

"之所以选择在安定区投资建厂,是要将'抗 凝冰'产品打入甘肃、青海、宁夏、陕西等市场,在 安定区建设生产线,可以节约我们的运输成本。"

全面贯彻新发展理念,扎实推进高质量发 展。对定西市而言,这是时代赋予的命题,也是 创新破局的路径。

定西市紧盯绿色促转型,打好节能降碳发展 攻坚战。实施工业领域"碳达峰"行动,有序推动 全市有色冶金、建材等重点行业开展节能降碳技 术改造,着力推动能耗双控向碳排放双控转变。

用改革创新的办法破解高质量发展中的卡 点,越来越多意想不到的惊喜,一一涌现。

走进中铝铝箔(陇西)有限公司,车间内轧机 转动,纤薄如丝的铝箔成品闪着银光,从机器一 端缓缓而出。

"自2020年以来,我们成功突破无菌包铝箔 生产技术难关,生产的6.3微米的无菌包铝箔成 为乳饮品包装的'新宠',2022年实现工业总产 值达10.84亿元、2023年实现产值8.43亿元。"中 铝铝箔(陇西)有限公司技术品质部支持工程师 汪同鑫介绍。

陇西铝箔主要生产双零铝箔产品,从0.09 毫米到 0.005毫米的铝箔都能生产, 所产铝箔产 品覆盖无菌包箔、电子标签箔、烟箔、药箔等,占 国内包装用铝箔年需求量的2.3%,工艺水平在 国内领先。近年来,该公司持续加大新产品研发 力度,前半年成功研发出真空绝热板用铝箔的成 熟生产工艺。

目前,中铝铝箔(陇西)有限公司拥有知识产 权 31 项,获得国家级"绿色工厂"和中国铝板带 箔企业优质供应商称号。

甘肃索莹科技有限公司的工作人员将生产

# 安定区委宣传部供图

定西市全面推进绿色制造体系建设,引导 企业积极创建各类绿色制造体系载体,目前全 市共认定国家级绿色工厂2个、省级绿色工厂5 个、绿色工业园区1个、绿色产品1项、节水型企 业 2 户,实现省级绿色园区和省级绿色产品

高质量发展,离不开科技创新。

"我们连续三年复合增长率达到70%以上, 去年主营业务收入达3.96亿元。"陇西奇正药材 创新是企业发展的核心推动力。

近三年,该公司研发投入超过了2000余万 元,累计获得各类科研经费68万元,主要是用于 药食同源产品的开发、道地药材生态种植研究、 传统炮制工艺与现代化设备相结合的产业化运 用以及产品质量标准的研究,研发创新以及技术 的迭代升级,成为企业高质量发展的助推器。

定西市坚持以科技激活力,打好创新引领赋

——持续加大科技投入力度,2023年全市 财政科技投入5.44亿元,占一般公共预算支出 比重的1.62%,总量位居全省第二位;

——大力实施创新型企业梯次培育和高新 技术企业倍增计划,梯次培育创新型和高新技术 企业,全市高新技术企业达到124家、省级科技 创新型企业达到89家;

——强化企业科技创新主体地位,鼓励企业 加大研发投入,加快推进创新平台和主体建设, 建成定西中医药产业创新联合体和马铃薯育繁 推创新联合体,新认定国家、省级各类创新平台 (企业)39个、同比增长178%;

——引导中小企业专注于制造业特定细分 产品领域,突破关键技术,走专精特新发展道 路,全市已有千金药材、飞天食品等23户企业 被认定为省级专精特新中小企业,认定个数居 全省第二位;

近年来新认定省级科技创新型企业14家、 入库备案科技型中小企业105家,登记备案省级 科技成果32项,全市技术合同交易额达到20.8 亿元,有研发活动的规上工业企业数量位居全省 第三位……

向"新"而行,新时代,定西市推动工业高质 量发展饱含着对绿意盎然的执念和期盼。

全力打造千万千瓦级清洁能源基地,"十四 五"第一、二批风光电项目进展顺利,安定区、通 渭县被确定为全省"千家万户沐光行动""千乡万 村驭风行动"试点县区,在节能降耗上下功夫,今 年上半年万元 GDP 能耗强度下降 2.4%。

大力推进新能源、数据信息等战略性新兴产 业,培育经济增长新引擎,全市新能源产业规上 工业总产值达到46.5亿元,大数据、人工智能等 新兴产业业务收入达到3585万元。

大力发展清洁能源产业,着力构建清洁能源 产业体系,全市清洁能源并网发电装机总规模达 到301.2万千瓦,建成陇中地区首个百万千瓦级 风电基地。